
UVOD
Prema učestalosti, rasprostranjenosti i težini posledi-

ca, zavisnost od alkohola se u svetskim epidemiološkim 
statistikama nalazi na trećem mestu, odmah iza kardio-
vaskularnih i malignih oboljenja Pretpostavlja se da od 
ukupnog broja stanovništva 3 – 10 % čine zavisnici od 
alkohola, kao i da 20 – 30 % ljudi u nekim godinama 
života ima ozbiljan zdravstveni i društveni problem zbog 
alkohola. Među odraslim muškarcima je 10 – 15 % zavi-
snika od alkohola (1,2). 

Socijalno – ekonomski i medicinski značaj zavisnosti 
od alkohola je veliki. Alkohol je glavni ili dodatni etoi-
ološki činilac u nastanku preko 200 različitih oboljenja 
i povreda, na prvom mestu je zavisnosti od alkohola, a 
zatim ciroze jetre, rak i povreda. Zavisnik od alkohola 
izostaje sa posla 20 – 60 dana u godini. Takođe, česti su 
izostanci od 2 – 3 dana posle mamurluka i „iščezavanje sa 

posla“ od nekoliko sati, bolovanja zbog drugih oboljenja 
su duža, a povrede su 2 – 3 puta češće i teže prirode (3). 

Život zavisnika od alkoholnih pića je 20 – 30 godina 
kraći od prosečne životne starosti stanovništva. Invalid-
nost zavisnika od alkohola nastaje 10 – 20 godina ranije 
u odnosu na druge invalide. Asocijalno ponašanje zavi-
snika od alkoholnih pića stvara loše međuljudske odnose, 
radnu atmosferu, umanjuje produktivnost i radni učinak 
(3,4). 

Ne može se govoriti o jednom uzroku zavisnosti od 
alkohola. Zavisnost od alkohola nije nasledna bolest, 
mada se u pojedinim porodicama češće javlja. Ima osoba 
koje postaju zavisne od alkohola sekundarno, tj. na teme-
lju neke druge primarne patologije ili naslednog pore-
mećaja, ali to ne važi za većinu zavisnika od alkohola (5). 

Uzroci zavisnosti od alkohola leže pre svega u samom 
čoveku, a zatim u njegovoj bližoj ili široj okolini (5,6). 
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Novija istraživanja pokazuju da je prevalencija za-
visnosti od alkohola izrazito vezana za visinu potrošnje 
alkohola u društvu. Zavisnost od alkohola je i profesio-
nalna bolest ugostiteljskih radnika, radnika u proizvodnji 
alkoholnih pića, kao i vinogradara i drugih (6,7). 

Danas nema jedinstvene opšte prihvaćene defi nicije 
zavisnosti od alkohola, ali više od jednog veka teorijski i 
praktični radovi, u svetu i kod nas, potvrdili su tvrdnju T. 
Trotera „ zavisnost od alkohola je bolest“. Postoje razne 
defi nicije zavisnosti od alkohola, shodno granama druš-
tva, to su medicinske, pravne, psihološke, sociološke i dr. 
Sve ove defi nicije ne obuhvataju u potpunosti i ne mogu 
da obuhvate sve složene aspekte zavisnosti od alkohola. 
Ne mogu se jasno defi nisati i granice između umerenog, 
dozvoljenog i prekomernog odnosa bolesnog pijenja, a 
time i početka alkoholizma. 

Svetska zdravstvena organizacija (SZO) defi niše al-
koholičare kao „one osobe koje ekcesivno piju postaju-
ći postepeno zavisne od alkohola, pri čemu ispoljavaju 
bilo otvorene društvene poremećaje bilo manifestacije 
koje oštećuju njihovo telesno i duševno zdravlje, njihove 
odnose sa drugim osobama i njihovo dobro socijalno i 
ekonomsko ponašanje, bilo da samo ispoljavaju predzna-
ke koji nagoveštavaju poremećaje takvog karaktera. Zbog 
toga oni zaslužuju lečenje“ (1).

Postoji više različitih klasifi kacija zavisnosti od alko-
hola DSM – III – R, DSM – IV, kao i ICD – 10, i po-
slednja najnovija klasifi kacija DSM – V (9).

Postoji više podela tipova alkoholičara. Najčešće citi-
rana podela je po Jellineku, gde imamo pet tipova alko-
holičara: alfa, beta, gama, delta i epsilon (9).

Alfa alkoholičari – piju u cilju olakšanja psihičkih i 
somatskih tegoba. Prisutan je pretoksikomanski feno-
men. Psihička zavisnost, pijenje prelazi dozvoljenu gra-
nicu u smislu količine, mesta i vremena. Imaju probleme 
u sferi socijalnih odnosa (svađe, sukobi u porodici i na 
radnom mestu i dr.).

Beta alkoholičari – nemaju ni psihičke ni fi zičke za-
visnosti, postoje zdravstvene tegobe (čir, gastritis, ciroza, 
polineuropatija). Piju učestalije i veće količine alkohola.

Gama alkoholičari – kod ovih alkoholičara postoji 
psihička i fi zička zavisnost, povećana tolerancija, gubitak 
kontrole u pijenju, kao i zdravstvene i socijalne tegobe. 
Mogu da apstiniraju duže ili kraće vreme.

Delta alkoholičari – kod ovog tipa alkoholičara po-
stoji nemogućnost apstinencije kao i znatno povišena 
tolerancija.

Epsilon alkoholičari – za ovaj tip alkoholičara karak-
teristično je višemesečno pauziranje u konzumiranju al-
kohola posle čega slede teška opijanja i psihička i fi zička 
zavisnost, nakon čega mogu opet da apstiniraju bez pro-
blema. Liči na temporalnu epilepsiju (9).

Pored ove podele, danas se u većini naših ustanova 
koristi i podela alkoholičara po načinu pijenja na perio-
dične i kontinuirane (svakodnevne), koja je jednostavnija 
i praktičnija za korišćenje. Takođe ova podela je prilago-
đena modelu pijenja u našim krajevima (9).

CILJ
Cilj rada je bio da se ispitaju socijalno medicinske ka-

rakteristike i razlike između alkoholičara sa periodičnim 
i kontinuiranim pijenjem u Specijalnoj bolnici za psihi-
jatrijske bolesti u Vršcu.

METODE I ISPITANICI
Istraživanje je sprovedeno tokom septembra 2013. 

godine, u vidu retrospektivne studije, među zavisnicima 
od alkoholnih pića koji se leče na odeljenju M – 14 (ode-
ljenje za bolesti zavisnosti od alkohola) u Specijalnoj bol-
nici za psihijatrijske bolesti „Dr Slavoljub Bakalović“ u 
Vršcu (65 pacijenata). Uzorak je na kraju činilo 52 (80%) 
pacijenata.

Podaci o posmatranim varijablama uzeti su iz baze 
podataka psihijatrijskog odeljenja. Kod svih ispitani-
ka potvrđena je zavisnost od alkohola po kriterijumu 
međunarodne klasifi kacije poremećaja i bolesti (MKB 
10).

Posmatrane su socijalno medicinske karakteristike i 
razlike kod zavisnika od alkohola u odnosu na: godine 
starosti, bračni status, broj dece, članove domaćinstva, 
radni status, stručnu spremu, mesto življenja, porodični 
status, postojanja alkoholizma u porodici, godine kada 
konzumiranje alkoholnih pića postaje manifestni pro-
blem, broj prethodnih bolničkih lečenja, razlog dolaska 
na lečenje, problema sa zakonom, povrede u alkoholisa-
nom stanju, komorbiditet, psihičke posledice alkoholiz-
ma i telesne komplikacije.

Analiza podataka je obuhvatila metode deskriptivne i 
inferencijalne statistike. Za atributivna obeležja prikaza-
ni su frekvencije i procenti. U analiziranju razlika u dis-
tribuciji frekvencija za atributivna obeležja korišćen je χ2 
test.

Za statističku obradu podataka je korišćen program SPSS 

17 for Windows.

Studiju je odobrila uprava Specijalne bolnice za psihi-
jatrijske bolesti u Vršcu.

REZULTATI

Alkoholičari koji kontinuirano piju u poređenju sa al-
koholičarima koji periodično piju su u većem procentu 
imali 45 - 54 godine, dok su alkoholičari koji periodično 
piju u većem procentu imali 55 - 64 godine. Međutim, 
razlike nisu bile statistički značajne (p=0,105). 
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Grafi kon 1. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema starosti

Grafi kon 2. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema bračnom statusu

Alkoholičari koji periodično piju u poređenju sa al-
koholičarima koji kontinuirano piju su u većem procen-
tu bili neoženjeni, dok su alkoholičari koji kontinuirano 
piju u većem procentu bili razvedeni. Međutim, razlike 
nisu bile statistički značajne (p=0,759). 

Grafi kon 3. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema broju dece

Alkoholičari koji svakodnevno piju u poređenju sa al-
koholičarima koji periodično piju u većem procentu nisu 
imali dece, ili su imali tri deteta. Međutim, razlike nisu 
bile statistički značajne (p=0,183). 

Alkoholičari koji kontinuirano konzumiraju alkohol, 
u poređenju sa onima koji periodično konzumiraju alko-
hol, u većem procentu su živeli sami, a alkoholičari koji 
periodično konzumiraju alkohol u poređenju sa onima 
koji kontinuirano konzumiraju alkohol, u većem procen-
tu su živeli sa prijateljima. Međutim, razlike nisu bile sta-
tistički značajne (p=0,530).

Grafi kon 4. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema tome sa kim živi

Većina naših ispitanika bila je nezaposlena kontin-
urani 66,7%, a periodični 60,7%. Alkoholičari koji kon-
tinuirano konzumiraju alkohol, u poređenju sa onima 
koji periodično konzumiraju alkohol, u većem procentu 
su bili zaposleni (16,7% prema 3,6%). Više od trećine 
(35,7%) periodičnih alkoholičara bili su penzioneri, dok 
je upola manje ih bilo među kontinuoranim (16,7%). 
Međutim, razlike nisu bile statistički značajne.

Po obrazovnoj strukturi najveći broj alkoholičara 
imao je srednju stručnu spremu (62,5% kontinuorani i 
60,7% periodični). Osnovno obrazovanje imali su 16,7% 
kontinuiranih i 21,4% periodični, dok su višu i visoku 
stručnu spremu imali 20,8% kontinuiranih 18,8% 
periodičnih alkoholičara. 

Naši ispitanici pretežno žive u gradu kontinuirani 
62,5%, a periodični 53,6%.

Alkoholičari koji periodično piju u poređenju sa al-
koholičarima koji kontinuirano piju u većem procentu su 
odrasli sa majkom ili drugim članovima porodice, dok 
su alkoholičari koji kontinuirano piju u većem procentu 
odrasli sa ocem ili oba roditelja (grafi kon 5.). 

Grafi kon 5. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema porodičnom statusu

U grupi alkoholičara koji kontinuirano piju u većem 
procentu nije bilo postojanja zavisnosti u porodici, ili je 
otac bio zavisnik od alkoholnih pića, a u grupi alkoholi-
čara koji periodično piju su oba roditelja ili drugi članovi 
porodice bili zavisnici od alkoholnih pića. 
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Grafi kon 6. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema postojanju zavisnosti u porodici

Tabela 1. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema godinama starosti kada 
konzumiranje alkoholnih pića postaje manifestni problem

Konzumiranje 
alkoholnih 

pića postaje 
manifestni 
problem

Kontinuirano Periodično Ukupno

n % n % n %

15-25 12 50,0 10 35,7 22 21,2

26-35 9 37,5 8 28,6 17 32,7

36-45 0 0,0 3 10,7 3 23,1

46-55 3 12,5 7 25,0 10 11,5

56 i više 3 12,5 3 10,7 6 11,5

Ukupno 24 100,0 28 100,0 52 100,0

χ2=0,573; p=0,966

U grupi alkoholičara koji kontinuirano konzumiraju 
alkohol, u većem procentu je konzumiranje alkoholnih 
pića postalo manifestni problem između 25 i 35 godine, 
kao i 26 i 35 godine, a u grupi alkoholičara koji peri-
odično konzumiraju alkohol, u većem procentu je kon-
zumiranje alkoholnih pića postalo manifestni problem 
između 36 i 45, kao i između 46 i 55 godine. 

Naši ispitanici su pogledu lečenja višekratni povrat-
nici 1-3 puta nalečenju je bilo 71,4% perodičnih i 62,5% 
kontinuiranih, dok je 4-9 puta na lečenju je bilo 36,5% i 
28,6% periodičnih alkoholičara. 

Alkoholičari koji periodično konzumiraju alkohol 
češće su dolazili na lečenje radi izbegavanja zakonskih 
sankcija nego alkoholičari koji kontinuirano konzumira-
ju alkohol (χ2=13,03; p=0,023).

Povređivanje naših ispitanika bilo je prisutno kod 
62,5% kontinuiranih i 57,1% periodičnih alkoholičara. 

Rezultati ispitivanja komorbiditeta kod naših ispita-
nika pokazuju alkoholičari sa kontinuiranim pijenjem su 
u većem procentu (54,2%) imali komorbiditet sa depre-
sivnim poremećajima u odnosu na alkoholičare sa perio-

dičnim pijenjem (39,3%), dok je komorbiditet poremeća-
ja ličnosti bio nešto zastupljeniji kod periodičnih 80,9%, 
a kod kontinuiranih 79,2%. Suicidalne ideje javljale su se 
kod 25% kontinuiranih, a u 21,4% kod periodičnih al-
koholičara. Alkoholičari sa kontinuiranim pijenjem su u 
većem procentu imali za posledicu alkoholnu halucinozu 
(16,7%) u odnosu na alkoholičare sa periodičnim pije-
njem (3,6%). Međutim, nisu utvrđene statistički značajne 
razlike.

Grafi kon 7. Distribucija alkoholičara sa kontinuiranim i 
periodičnim pijenjem prema razlogu dolaska na lečenje

Alkoholičari sa svakodnevnim pijenjem su, u od-
nosu na alkoholičare sa periodičnim pijenjem, znat-
no češće imali za posledicu alkoholnu polineuropatiju 
87,5%:12,5%. (χ2=4,71, p=0,030).

DISKUSIJA
Rezultati našeg istraživanja pokazuju da alkoholičari 

sa periodičnim načinom pijenja, u odnosu na alkoholičare 
sa svakodnevnim pijenjem češće dolaze na lečenje zbog 
izbegavanja zakonskih sankcija. Kao i da alkoholičari koji 
kontinuirano piju u poređenju sa alkoholičarima koji pe-
riodično piju u većem procentu imaju 45 - 54 godine, dok 
alkoholičari koji periodično piju u većem procentu imaju 
55 - 64 godine.

Naše istraživanje pokazuje da nije utvrđena značajna 
razlika između alkoholičara sa kontinuiranim i periodič-
nim pijenjem po pitanju: bračnog statusa, broja dece i sa 
kim živi. Istraživanje sprovedeno na klinici za psihijatriju 
u Novom Sadu pokazuje da je bračni status faktor koji 
utiče na pojavu alkoholizma kod muškaraca (10), takođe 
istraživanja ostalih studija pokazuju da su loši bračni od-
nosi, loša porodična atmosfera kao i nepotpuna porodica, 
jedan od mogućih faktora u nastanku alkoholizma (6).

Rezultati našeg istraživanja pokazuju da nije utvrđe-
na značajna razlika u sledećim faktorima: stručna sprema, 
radni status kao ni i u porodičnom statusu. Rezultati dru-
gih istraživanja pokazuju da faktor starateljstva, odnosno 
porodični status ne utiče u velikoj meri na pojavu alkoho-
lizma kod muškaraca (10), dok druga ukazuju da porodični 
status u velikoj meri utiče na pojavu alkoholizma, kao i da 
je postojanje alkoholizma u porodici bitan faktor za razvoj 
alkoholizma kod dece (5), što potvrđuje i naše istraživanje.
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Veći deo naših alkoholičara koji periodično konzu-
miraju alkohol, češće žive na selu nego alkoholičari koji 
kontinuirano konzumiraju alkohol. Druga istraživanja 
takođe pokazuju da je u selima prisutan porast alkoho-
lizma (11).

Vreme početka zavisnosti od alkohola različito je kod 
muškaraca i žena. Žene počinju da piju kasnije između 
45 i 55 godine, dok su muškarci u najvećem procentu 
postali zavisnici između 25 i 35 godine (10). Rezultati 
našeg istraživanja pokazuju da se kod alkoholičara koji 
kontinuirano piju zavisnost kao manifestni problem jav-
lja između 15 i 25 godine, kao i da se zavisnost kao ma-
nifestni problem kod alkoholičara koji periodično piju u 
većem procentu javlja između 46 i 55 godine.

Između posmatranih grupa alkoholičara nije utvrđe-
na statistička značajnost prema faktoru broj prethodnih 
bolničkih lečenja, međutim obradom podataka, došlo se 
do rezultata koji pokazuju da alkoholičari koji kontinui-
rano konzumiraju alkohol, u većem procentu imaju 4 do 
6 prethodnih bolničkih lečenja.

Rezultati našeg istraživanja pokazuju da probleme 
sa zakonom u većem procentu imaju alkoholičari koji 
kontinuirano piju. Kriminalna dela su često povezana 
sa upotrebom alkohola (12). Istraživanje sprovedeno na 
klinici za psihijatriju u Novom Sadu (10) potvrđuje naše 
rezultate, kao i brojna druga istraživanja (13).

Povrede u alkoholisanom stanju se česta pojava. Po-
daci pokazuju da se muškarcima, u odnosu na žene, če-
šće događaju ponovljene povrede (10). Rezultati našeg 
istraživanja uz to ukazuju da alkoholičari koji povremeno 
piju, manje doživljavaju povrede u odnosu na alkoholiča-
re koji kontinuirano upotrebljavaju alkohol. 

Oko 80% zavisnika od alkohola je bar jednom u živo-
tu imao period sa intenzivnim depresivnim simptomima. 
Od tog broja, 1/3 njih ima simptome velike (major) de-
presije bar dve nedelje. Nakon jedne nedelje apstinenci-
je 40% zavisnika od alkohola ima depresivne simptome 
(14). Rezultati našeg istraživanja pokazuju da alkoholi-
čari sa kontinuiranim pijenjem u većem procentu imaju 
komorbiditet sa depresivnim poremećajima, u odnosu na 
alkoholičare sa periodičnim pijenjem. Takođe, alkoholi-
čari sa kontinuiranim pijenjem u većem procentu imaju 
i poremećaje ličnosti, shizofreniju kao i mentalno nedo-
voljnu razvijenost, u odnosu na alkoholičare sa periodič-
nim pijenjem.

Iako naše istraživanje pokazuje da između alkoho-
ličara sa kontinuiranim i periodičnim pijenjem nema 
značajne razlike po pitanju suicidalnih ideja, istraživanja 
pokazuju da su suicidalne najave češće kod muškaraca 
nego kod žena, kao i to da je depresija uzrok velikog broja 
samoubistava kod zavisnika od alkohola (od svih samou-
bica, 20% čine zavisnici od alkohola) (15,16).

Naši rezultati pokazuje da alkoholičari sa kontinuira-
nim pijenjem u većem procentu kao psihičku posledicu 
alkoholizma imaju delirantna stanja, epilepsiju i alkohol-
nu halucinozu, u odnosu na alkoholičare sa periodičnim 
pijenjem, kao i da je alkoholna polineuropatija češća kod 
alkoholičara koji kontinuirano piju u odnosu na alkoho-
ličare koji periodično piju. Ovi nalazi su saglasni zapa-
žanjima da su psihički poremećaji česta pojava kod zavi-
snika od alkohola, bilo da su oni posledica zavisnosti od 
alkohola ili je zavisnost od alkohola posledica njih samih 
(10).

ZAKLJUČAK

Alkoholičari koji periodično konzumiraju alkohol su 
u većem procentu neoženjeni, žive sa prijateljima, pen-
zioneri su, žive na selu, odrasli su sa majkom ili drugim 
članovima porodice, takođe oba roditelja ili drugi članovi 
porodice kod ovih alkoholičara su zavisnici od alkohola.

Alkoholičari koji kontinirano konzumiraju alkohol su 
u većem procentu razvedeni, žive sami i nemaju dece, ta-
kođe zaposleni su, sa fakultetskim obrazovanjem. Odrasli 
su sa ocem ili oba roditelja, kod ovih alkoholičara nema 
postojanja zavisnosti u porodici ili je otac ima, imaju 
problema sa zakonom kao i povrede u pijanom stanju. 
U većem procentu imaju komoriditet sa depresivnim po-
remećajima. Ove razlike su samo kvantitativne prirode i 
nemaju statističku značajnost.

Alkoholičari koji periodično konzumiraju alkohol če-
šće dolaze ne lečenje radi izbegavanja zakonskih sankcija 
nego alkoholičari koji kontinuirano konzumiraju alko-
hol. 

Alkoholičari sa kontinuiranim pijenjem češće kao po-
sledicu dejstva alkoholizma imaju alkoholnu polinuropa-
tiju nego alkoholičari koji periodično piju.
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Social and Medical Characteristics and Diff erences Between 
Alcoholics With Periodic and Continuous Drinking

Slobodanka Todorović
The Institute for pulmonary diseases of Vojvodina, Sremska Kamenica, Serbia

ABSTRACT
According to the prevalence, causes and eff ects, addiction to alcohol is primarily a social problem (social - pathological 

phenomenon), a secondary medical, or psychiatric problem. Medicine, psychiatry belongs to that part of the alcohol abuse 
which has the characteristics of the disease, the disease of addiction. Suppresses the craving for alcohol and changed all mental 
functions, emotions, morality, accountability, value systems and encourages those traits that serve the satisfaction of desire - 
manipulative, passivity, impatience, recklessness, self-centeredness, hedonism.

Dependence means the state of periodic or chronic intoxication with alcohol and is characterized by: a strong desire and 
need for acquiring and consuming alcohol, the tendency of increasing amounts of alcohol taken, physical and psychological 
dependence, adverse health consequences and distortions in social and professional functioning.

There are several diff erent divisions of alcoholics, today in most of our institutions and the distribution of benefi ts by the 
way alcoholics drinking on periodic and continuous (daily), which is easier and more convenient to use. In order to evaluate 
whether social status aff ect the way drinking alcohol, we investigated the medical social characteristics and diff erences between 
alcoholics with periodic and continuous drinking.

The results of our study indicate that alcoholics consume alcohol periodically are mostly unmarried, living with friends more 
frequently in rural areas, are employed and have children. Family history is burdened by their addiction to alcohol and often 
come not treatment to avoid legal sanctions. Alcoholics with continuous drinking more frequently as a result of the facts of 
alcoholism are alcoholic polinuropatiju, in most cases, are divorced, live alone and have no children. They grew up with a father 
or both parents, in these alcoholics no existence, depending on the family or the father has, have trouble with the law as well as 
injuries in a drunken state. The higher percentage have komoriditet with depressive disorders.
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alcoholism, periodic drinking, drinking continuously, social status.




